

уровня законности вследствие применения работниками органов прокуратуры своих надзорных функций для достижения главной цели надзорной деятельности – устранения нарушений прав и свобод граждан, юридических лиц, интересов государства. Важно провести подробный мониторинг результатов деятельности работников прокуратуры и выработать индивидуальные отраслевые критерии оценки, а также нормировать нагрузку, распределяемую между прокурорами и избавить последних от формальной деятельности в угоду статистике.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Богомолов Н. С. Некоторые проблемы оценки эффективности деятельности государственных органов на примере органов прокуратуры РФ // Экономика и общество: рациональность и ответственность : сборник научных трудов. Омск, 2015. С. 192–195.

2. Жубрин Р. В. Оценка эффективности деятельности органов прокуратуры // Законность. 2014. № 12. С. 46–47.

3. Мыцыков А. Я. Как оценивать деятельность прокуратуры? // Законность. 2007. № 9. С. 8–11.

УДК 347.963

Богатырева Дарья Юрьевна,
студент, Саратовская государственная юридическая академия,
Саратов, Российская Федерация
bogatyryova.darya@bk.ru

Прокурорский надзор за исполнением экологического законодательства

В данной статье рассматриваются проблемы соблюдения природоохранного законодательства, предлагаются пути их решения. Автор выделяет основные цели и задачи прокурорского надзора за исполнением законов в данной области, а также освещает некоторые вопросы в экологической сфере, являющиеся актуальными на сегодняшний день.

***Ключевые слова:** прокурорский надзор, экология, приоритетные направления, природоохранная прокуратура, экологическое законодательство.*

Bogatyreva Darya Yurievna,
student, Saratov State Law Academy,
Saratov, Russian Federation

Actual problems of children's and youth sports

This article discusses the problems of compliance with environmental legislation, suggests ways to solve them. The author highlights the main goals and objectives of the prosecutor's supervi-

sion over the implementation of laws in this area, and also highlights some issues in the environmental sphere that are relevant today.

Keywords: *prosecutor's supervision, ecology, priority areas, environmental prosecutor's office, environmental legislation.*

Основным направлением деятельности государственных органов в сфере экологической политики является сохранение благоприятной окружающей среды, а также улучшение качества жизни и здоровья населения нашего государства. Это обусловлено экологическими проблемами, которые могут поставить под угрозу существование всего человечества. Согласно Указу Президента «О Стратегии экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года» [1], на территории нашего государства сохраняются угрозы экологической безопасности несмотря на принимаемые меры по снижению уровня неблагоприятных воздействий. Указывается на ухудшение состояние земель и почв, на снижение качества воды и водных объектов, что связано с сбросами промышленных и бытовых сточных вод. В комплексе это является причиной ухудшения здоровья и повышения смертности населения. На фоне описанной ситуации возникает потребность в совершенствовании надзорной деятельности за исполнением законов в сфере экологии.

В системе органов прокуратуры РФ в составе специализированных прокуратур выделяются природоохранные прокуратуры, которые и осуществляют надзор за исполнением законов об охране окружающей среды [2]. Основными целями прокурорского надзора в данном случае являются: обеспечение законности и правопорядка в экологической сфере, защита экологических прав человека и гражданина, усовершенствование надзора в сфере экологии и приведение его в соответствие с правовыми тенденциями развития. Для реализации поставленных целей необходимо определить ряд задач, способствующих успешному воздействию на правоотношения в сфере экологии. К ним относят: своевременное и качественное выявление нарушений экологического законодательства; устранение таких нарушений, а также предупреждение ряда нарушений законодательства в сфере экологии и другие [3].

Необходимо отметить, что за первые 6 месяцев 2021 года сотрудниками органов прокуратуры были проведены масштабные проверки, направленные на выявление и устранение причины и факторов, способствующих нарушениям экологического законодательства. В текущем году, одним из важнейших направлений деятельности органов прокуратуры, остается обеспечение законности в сфере лесопользования. При этом ключевое внимание отводится вопросам, которые касаются соблюдения лесного законодательства. Во взаимодействии с правоохранительными и контролирующими органами был реализован комплекс мероприятий по противодействию незаконной заготовки леса. Так, в Вологодской области в ходе расследования было установлено, что руководитель организации после расторжения договора аренды участка леса незаконно продолжил на нем лесозаготовитель-

ную деятельность. В Калининградской и других областях также были выявлены аналогичные случаи.

Из этого следует, что регулярные рейдовые мероприятия в конечном итоге способствуют снижению объема нелегальных рубок, что и доказывает уменьшение такого объема первом полугодии 2021 года более чем на треть.

Наряду с этим повсеместно прокурорами были пресечены значительные нарушения режима охраны уникальных природных объектов. Так, в Республике Саха (Якутия), Краснодарском, Пермском краях, Амурской, и Мурманской областях были зафиксированы случаи причинения вреда водным биологическим ресурсам, а также объектам животного и растительного мира. Для устранения таких нарушений в суды было направлено около 300 заявлений [4].

Продолжаются и прокурорские проверки в области обращения с отходами производства и потребления. Так, в республике Коми, Магаданской, Орловской областях и ряде других регионов были пресечены нарушения экологических требований при захоронении и повторном использовании отходов. Наряду с этим в 20 регионах с помощью мер прокурорского реагирования приведены в соответствие с законодательством территориальные схемы обращения с твердыми коммунальными отходами.

Как показывает практика, нередки и случаи нарушения водного законодательства. По инициативе прокуроров в 33 субъектах виновные лица привлечены к ответственности за использование водоемов и водоохраных зон, без разрешительной документации. Наряду с этим были выявлены нарушения при сбросе сточных вод в водные объекты, незаконной застройке береговых полос.

Особое внимание прокуроры отводят проблемам законности рыбного промысла. На основании официальной статистики ежегодный ущерб от преступлений, в области незаконной добычи редких и особо ценных рыб, составляет более 1 млрд руб. Прокурорами были установлены факты незаконной добычи, браконьерского лова водных биологических ресурсов с причинением значительного вреда природным богатствам нашей страны. Одним из таких случаев является заведение уголовного дела в Мурманской области на гражданина, который в ночное время с использованием снегохода осуществлял транспортировку около 350 секций конечностей камчатского краба, выработанных из незаконно добытого водного биологического ресурса.

Осуществление мероприятий в рамках национального проекта «Экология» находится под особым контролем. После вмешательства прокуроров были пресечены нарушения графиков и сроков реализации отдельных этапов реконструкций, а также случаи подготовки неполной и некачественной проектной документации [5].

Необходимо отметить, что за первое полугодие 2021 г. органами прокуратуры было выявлено больше 178 тысяч правонарушений в области природоохраны, для их устранения внесено около 49 тысяч представлений, из них опротестовано 8 тысяч незаконной нормативно-правовой документации, а в суды

направлено более 15 тысяч заявлений. По требованиям и постановлениям прокуроров к дисциплинарной и административной ответственности привлечено более 42 тысяч лиц, и возбуждено более 800 уголовных дел [6].

Анализируя вышесказанное, мы делаем вывод о том, что сегодня, существующий надзорный механизм способен обеспечить системность и объективную эффективность, но не редки случаи, когда очень проблематично выявить конкретные причины и условия выявленных правонарушений, а также существуют пробелы в самой методической и аналитической работе. Представляется возможным для совершенствования прокурорского надзора за экологическим законодательством повышать квалификацию прокуроров, путем их аттестации по знаниям и навыкам в сфере охраны окружающей среды.

На наш взгляд, также необходимо создание единой системы природоохранной прокуратур, которая будет являться новым подходом к организации и осуществлению надзорной деятельности.

Следует отметить, что одной из проблем является и неполное информирование сотрудников органов прокуратуры об обстановке, наблюдаемой в определенном регионе. Исходя из этого, необходимо уделить внимание тому, каким образом реализовываются контролирующими органами их обязанности, связанные со своевременным пресечением и выявлением правонарушений. В случае наличия основания для вмешательства органов прокуратуры, необходимо проводить проверки, и устанавливать ответственность виновных лиц, тем самым разрешать вопросы, связанные с возмещением ущерба в судебном порядке.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Указ Президента РФ от 19.04.2017 № 176 «О Стратегии экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года» // Собрание законодательства РФ. 2017. № 17. Ст. 2546.

2. Федеральный закон от 17.01.1992 № 2202-1 (ред. от 01.07.2021) «О прокуратуре Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2021) // Собрание законодательства РФ. 1995. № 47. Ст. 4472.

3. Приказ Генеральной прокуратуры России от 15.04.2021 № 198 «Об организации прокурорского надзора за исполнением законодательства в экологической сфере». URL: <https://legalacts.ru/doc/prikaz-genprokuratury-rossii-ot-15042021-n-198-ob-organizatsii/> (дата обращения: 11.11.2021).

4. Статистические данные о нарушении экологического законодательства. URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/11194> (дата обращения: 10.11.2021).

5. Тюльпанов Ф. М. Некоторые вопросы прокурорского надзора в сфере экологии // Правопорядок: история, теория, практика. 2020. № 4 (23). С. 79–84.

6. Статистические данные выявления прокурорами нарушений природоохранного законодательства. URL: <https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf/mass-media/news?item=64617618> (дата обращения: 11.11.2021).